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Abstrakt:

Referát zahrne základní témata o tom, jak se na přednášku, nejen o fyzice , připravit, jak by bylo dobré připravené odpřednášet, čeho je třeba se vyvarovat a jaké postupy jsou vhodné pro úspěšné předání informací. Dále budou zmíněna některá specifika přednášení o fyzice.

1 Proč přednášení
Člověk je tvor společenský a jeho nepřehlédnutelným rysem nezbytným k přežití je komunikace. Ta nabývá mnoha různých forem a informace zprostředkovávané díky ní jsou různého obsahu. My se v tomto článku zabýváme konkrétní formou komunikace – přednáškou, ale zároveň konkrétním obsahem předávaných informací – fyzikálními informacemi.

2 Příprava přednášky 

Člověk je tvor společenský a jeho nepřehlédnutelným rysem nezbytným k přežití je komunikace. Ta nabývá mnoha různých forem a informace zprostředkovávané díky ní jsou různého obsahu. My se v tomto článku zabýváme konkrétní formou komunikace – přednáškou, ale zároveň konkrétním obsahem předávaných informací – fyzikálními informacemi.

Realizace přednášky se dělí na dvě fáze -  přípravu a vlastní přednes. Jsou čtyři možnosti, jak přednášku připravit a přednést: 1. přednášku si pečlivě připravíme, celou ji napíšeme a nakonec ji přečteme; 2. celou přednášku napíšeme a po opakovaném přečtení ji už známe natolik, abychom ji mohli přednést za občasného nahlížení do textu; 3. napíšeme si podrobnou osnovu, případně začátek a konec přednášky a přednášku předneseme spatra podle poznámek; 4. přednášku předneseme bez poznámek nebo jen na základě poznámek narychlo načrtnutých. Při posuzování vhodnosti těchto variant můžeme vyloučit metodu první, protože přednáška, která je celá přečtená, zcela ochromí pozornost posluchačů. Čtvrtá možnost je také nevhodná, protože pokud nejde o zkušeného přednášejícího, který látku dokonale ovládá, pak taková přednáška může postrádat logickou stavbu a zapůsobí málo. Správné je použití druhé nebo třetí metody – druhou použije například začátečník, který může časem přejít k metodě třetí.

Důležitý problém je důkladnost přípravy. Závisí to často na příležitosti, při níž má být přednáška uskutečněna, a také na její závažnosti. Hovoříme-li např. mezi svými známými či spolupracovníky, není příprava obvykle potřeba, na rozdíl od konferencí či diskusí.

Kvalita přednášky závisí na mnoha faktorech. Přednášející musí mít hlavně co říci, tedy něco důležitého nebo nového. Tím pádem je třeba, aby dobře ovládat námět přednášky, aby si k němu obstaral co nejvíce materiálu a ten pak vhodně uspořádal. Podstatné je také to, aby získal kontakt s posluchači a přednesl projev na přiměřené úrovni. Neučiní-li tak, pak buď posluchače podcení a vykládá jim pak naprosté samozřejmosti, čímž se mohou cítit uraženi nebo se začít nudit, a naopak může publikum přecenit a vykládat o problému příliš odborně a nesrozumitelně. Dále závisí na výběru slov, gestikulaci, mimice, tempu řeči, na dojmu, který vyvolá u posluchačů, na ovládání dechu a hlasu apod. Je vhodné připravovat se na přednášku s dostatečným časovým předstihem. Při vlastním přednesu pak budeme muset věnovat pozornost jen několika málo věcem.

Osnova přednášky musí být logická a postupovat od nejjednoduššího k nejsložitějšímu. Členění musí být jasné a přehledné. Naše argumenty musí být seřazeny od nejslabších k nejsilnějším. Stavba přednášky musí být srozumitelná všem posluchačům. V rámci jediné přednášky je nutné probrat jediný námět – je-li jich více, pozornost posluchačů se tím roztříští. Veškerá tvrzení dokládáme zajímavými příklady, přirovnáními, zkušenostmi z praxe, konkrétními údaji.

Zvláštní pozornost věnujeme přípravě začátku a konce projevu. Přednášející má dbát na to, že první dojem rozhoduje; jde o časový úsek o délce asi pět minut. Posluchači by měli být během nich přesvědčeni o tom, že jejich zájmy a zájmy přednášejícího jsou společné a že jim řečníkův projev přinese prospěch. Proto je třeba hned na začátku říci, co máme s posluchači společného a o tom, co na přednášce uslyší. Konci přednášky bychom měli věnovat asi pět minut a v nich shrnout hlavní závěry a myšlenky přednášky.
3 Rétorika v praxi
Vzhled patří bezesporu k prvním věcem, které posluchače osloví, ať chce, či nechce. Proto je dobré uvážit o jakou příležitost se jedná a dle toho se pak vhodně obléci. Není tedy prozíravé vzít si na předávání Nobelovy ceny například potrhané tričko, které jsme nedávno používali při malování bytu. Stejně tak se může zdát přehnané vzít si na přednášku do fyzikálního semináře černý frak.

Další věc, kterou posluchač zaznamená již při příchodu přednášejícího je jeho nálada. Pokud si chce přednášející získat pozornost, musí si pro to vytvořit dobré podmínky. Nezapomenout si s sebou vzít za pult úsměv patří rovněž mezi dobré zásady.

Protože asi 50% zpracovaných vjemů pochází ze zrakového ústrojí, je nejen nutné dobře vypadat a usmívat se, ale i správně stát a nedívat se do poznámek. Mnoho lidi má problémy s trémou, v jejímž důsledku působí nepřirozeně, a proto nepřesvědčivě (oba extrémy chování, strnulost i přílišná aktivita, na věrohodnosti sdělované informace nepřidají. 

Co posluchač nezachytí zrakem, musí pochytit jinými smysly, mezi nimiž s naprostou převahou dominuje sluch. Návštěvník je schopen si zapamatovat 50-70% informací, které vidí a slyší zároveň. Pro dosazeni těchto hodnot by se přednášející měl držet následujících rad.

· Synchronizovat audio a video "výstup" své přednášky. 

· Nemumlat a mluvit srozumitelně i po stránce obsahové. (Následující definice optimismu je názorný příklad, jak se to NEmá dělat. Optimismus je subjektivně naivní směr, jež popírá vše potenciálně negativní, čímž dislokuje celý komplex pryč mimo definované meze objektivního realismu.)

· Hlas mít dostatečně silný a nemluvit monotónně.

· Přednášet pro posluchače zpracovatelným tempem a v žádném případě neporušovat tuto zásadu ke konci, ve snaze dohnat zameškaný čas.


Přednáška je v prvé řade pro posluchače. Proto musí přednášející respektovat chování publika, které má svá specifika, musí být připraven například na některé jevy psychologie davu (jednotlivci se snáze nechají ovlivnit náladou druhých, to se týká smíchu i nerudnosti), je nutné, aby publikum průběžně sledoval a aby uměl reagovat na jeho podněty. Řečník by také měl vědět, že pozornost posluchačů kulminuje na začátku a ke konci přednášky, proto přednášející používají různé metody na získání pozornosti. Na nadarmo se říká: "Je těžké pozornost získat, ale ještě těžší je ji udržet." Pro tyto účely se používají mimo jiné následující metody:

· Osloveni publika a rétorické otázky, intonace a pauzy, které mohou pomoci i od případné trémy.

· Použití praktických příkladů, pro což je slavný například pan Feynman.

· Citace.

· Anekdota (jen pozor na vhodnost příležitosti).

· Motivace. Ta je důležitá hlavně na začátku. Může se třeba říct něco šokujícího nebo zmínit, co dokázal nějaký fyzik.
4 Specifika přednášení fyziky

V této chvíli by bylo dobré zmínit další rady, jež jsou specifické pro přednášení fyziky. Pro publikum je příjemné, když řečník zachází spoře se vzorci, neboť velice často posluchač není schopen vstřebat jejich obsah v daném čase. Na druhé straně by přednášející měl dávat pozor na přesné sdělení informace, protože fyzici jako posluchači mohou být citlivější na jinak jen malé nepřesnosti či zkreslení ve vykladu. Další důležitá věc, na kterou je třeba dát pozor (a to už při přípravě) je fakt, že u odborné přednášky je často nutné promítat nákresy a grafy. Mělo by se dbát na dobrou čitelnost těchto materiálů i ze zadních řad posluchárny, nebo sálu. Tohoto předkládaného materiálu by opět nemělo být příliš, obvykle se považuje za rozumné promítnout publiku jednu blánu, či jeden slide za cca 2-3 minuty.

5 Závěr je důležitý

Závěr je důležitý pro zopakováni, neboť, jak už bylo zmíněno, ke konci se opět zvedá křivka pozornosti posluchačů, čehož by zkušený řečník měl využít. Nesmíme také zapomenout na fakt, že souhrn pomáhá utřídit dojem z celé přednášky i studentům, kteří dávali pozor po celou dobu. Zanedbaným závěrem lze pokazit dojem z celého jinak třeba dobře připraveného snažení řečníka, proto je nanejvýše prozíravé závěr nepodceňovat a věnovat mu jeho čas.

Tento příspěvek snad ulehčí čtenáři předání informace při přednesu a pomůže mu nezapomenout, že příprava na přednášku je minimálně stejně důležitá jako přednáška samotná, stejně jako mu pomůže osvojit si základní rétorické dovednosti, aby u publika neztratil pozornost.
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