Základní fakta

· Sněhová vločka je složena asi z 1018 molekul vody, téměř bez příměsí.

· Krystaly ledu mají šestiúhelníkovou strukturu, proto si i sněhové vločky víceméně zachovávají tvar šestiúhelníka.
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· Sněhové vločky nejsou zmrzlé dešťové kapky, zmrzlý déšť se vyskytuje též, ale nemá pravidelnou strukturu.

· Sněhové vločky vznikají z vodní páry v mracích, složité vzory se tvoří, když krystal roste.

„…Nejvíce mne udivilo, když jsem si mezi vločkami, jež padaly ke konci, povšiml několika takových, jež měly po obvodu šest zoubků, jako by to bylo kolečko vyrobené hodinářem… …Nazítří ráno jsem spatřil malé ledové šupinky, velmi tenké, vyhlazené, průsvitné, a přitom vytvarované do dokonalého šestiúhelníka; žádný člověk by nedokázal odvést tak přesnou práci… …Nakonec následovaly křišťálové hranolky ozdobené na obou koncích šestilistými růžicemi, jen o málo většími, než byla podstava hranolku.“ 

René Descartes

„Zarovnávání“

Jak se na krystalu tvoří hladké plošky?
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„Kulaté“ krystaly mají na molekulové úrovni hrubý povrch, ven „visí“ spousta volných vazeb, další molekuly se sem snáz navážou, zakulacená místa tak rostou rychleji než hladká.
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Zarovnávání probíhá až do chvíle, kdy se vytvoří celá hladká plocha, která potom roste velice pomalu.

· Zarovnávání dává vzniknout šestibokým hranolům, které jsou nejjednodušší formou sněhových vloček.

· Fotka vlevo je pořízena na jižním pólu, kde krystaly rostou velice pomalu, což umožňuje ploškám se plně vyvinout.

„Větvení“

Kde se berou složité struktury?

· U větších krystalů převažuje opačný proces k zarovnávání: větvení.

· Molekuly páry musí ke krystalu „difundovat“ skrz okolní vzduch, což zpomaluje růst krystalu.
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Vytvoří-li se na krystalu výčnělek, molekuly vody k němu mají kratší cestu, proto se sem snáz navážou, hrbolek roste čím dál rychleji, vzniká větev.

· Pokud se tento proces několikrát zopakuje, výsledkem jsou několikanásobně rozvětvené „stromovité“ krystalky (dendrity).

Příběh sněhové vločky

· I při teplotách pod bodem mrazu je voda v mracích ve formě malých kapiček (podchlazená voda).

· Při teplotě okolo -10 °C začíná i tato voda mrznout, ne však najednou.

· Když zmrzne kapička vody (většinou na prachové částici apod.), vytvoří se malý krystalek, na ten se nabalují další molekuly vodní páry. Jak krystal roste, okolní kapičky se z kapalného stavu vypařují a tato pára umožňuje další růst krystalu - sněhové vločky.

· Při růstu sněhové vločky mezi sebou stále soupeří proces zarovnávání a větvení. Který z nich zvítězí, to záleží na teplotě a vlhkosti okolního vzduchu.
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Sněhové vločky lze vyrábět i uměle...
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Difuzní komora

· Izolovaná nádoba, která je v horní části udržovaná na teplotě zhruba 40°C, v dolní na -40°C.

· V horní části je umístěn zdroj vody, vodní pára potom klesá a difunduje, ve střední části komory tak vzniká chladná přesycená pára, která je ideální pro růst krystalů.

Elektrické jehly

· Do difuzní komory se zespodu zavede drát, na jehož konci se začnou tvořit malé ledové krystaly.

· Po připojení drátu na vysoké napětí (2000 V) z hrotu drátu začnou růst štíhlé ledové jehly. Na jejich koncích pak můžou vznikat sněhové vločky.
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Na obrázku vlevo vidíme, jak se vyvíjí sněhová vločka, když při svém růstu střídá místa s různou teplotou a vlhkostí, dole je několik vloček vytvořených metodou elektrických jehel.
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Některé druhy sněhových vloček

· Ploché vločky vznikají při teplotě okolo -2°C nebo -15°C:
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· „Duté sloupce“ vznikají kvůli rychlejšímu růstu hran krystalu. (vlevo)

· Když se krátký silný sloupec dostane do místa v mraku, kde obvykle rostou ploché vločky, vytvoří se tzv. „sloupec s čepičkami“. (uprostřed)

· Je-li spojující sloupec krátký, konce jsou velice blízko sebe, jeden krystal odebírá vodní páru druhému a roste potom mnohem rychleji. (vpravo)
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Vločky mohou mít tvar trojúhelníka „s useklými rohy“ (ty vznikají při teplotě okolo -2°C). Když se 2 krystaly rostoucí na koncích sloupce vzájemně otočí o 30°, je výsledkem vločka dvanáctistranná...
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Z jednoho ledového zárodku může vyrůst více krystalů, vznikají tak různé druhy „růžicovitých“ vloček.

· Zvláštní druh sněhových vloček vznikne, když se krystal pokryje jinovatkou.
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· Zdaleka nejběžnější jsou však vločky nepravidelné. (vlevo)

· Při výrobě umělého sněhu sněhové dělo „vystřeluje“ směs vody a stlačeného vzduchu. Malé kapičky vody na vzduchu zmrznou, žádnou strukturu sněhových vloček však nemají. (vpravo)
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